

潮涌东风劲 奋进正当时

——热烈庆祝六建集团成立65周年



1958年7月,六建集团的前身——北京市第六建筑工程公司由中国人民解放军直属工程公司及华直、邮电等建筑劲旅合并组建而成,这是六建集团波澜壮阔发展史的开端。
在65年的发展历程中,六建集团传承红色基因,在服务国家发展和首都

城市建设中彰显使命与担当,创造数个“历史之最”,成为全国唯一荣获“国务院嘉奖令”的建筑企业、全国建筑行业“创全优”活动的发源地,更凭借精细施工和精益管理在同级企业中获得了数量领先的“鲁班奖”。回首过往,展望未来,六建集团从深厚历史积淀中走来,在新征程上开拓创新、砥砺前行!

首都建设沃土孕育开拓精神

紧跟国家发展脚步,紧扣时代发展脉搏,六建集团不断顺应时势,抢抓机遇,伴随着中国建筑行业的变革与发展破浪前行,孕育出了开拓进取、敢为人先的精神。
六建集团组建后即投入北京西郊工业区的建设,在火热的新中国工业化建设热潮中打造了大批工业建筑精品,“京西八大厂”近一半有六建足迹。20世纪50年代起,六建集团就开始实行质量“三控制”——自检、互检、交接检。60年代,广大职工曾先后赴山西省宁武县、河北省蔚县等地参加“三线”建设,建成多项国防工程。70年代,六建集团的业务从以工业厂房为主要施工对象开始向民用住宅、公共建筑转移,以参加“前三门”一条街的高层住宅建设为起点,先后建设了劲松小区、杨庄小区、会城门小区等众多住宅小区。
1977年3月,六建集团一工区第二施工队在永定机械厂(即618厂)住宅楼施工中开展了“创全优工程”竞赛,并建成了全国第一栋全优工程。六建集团抓住这一典型,在全公司范围内全面推行了“创全优工程”竞赛。同年,“创全优工程”活动在北京市普遍推广。1978年11月,国家建委、中华全国总工会联合发文,在全国推行这项活动,极大推动了中国建筑质量水平的整体提升和建筑行业的整体发展。

在开展“创全优工程”活动中,1982年,六建集团发动职工开展“假如我是一个用户”的大讨论,提出了“施工前为用户着想,施工中对用户负责,竣工后让用户满意”的三条原则,制定了《为用户服务守则》和《为用户服务施工管理条例》,同年又在国家建筑业率先建立了回访保修制度,创新性地将服务理念引入建筑施工全过程。
“创全优工程”活动成效显著,成为了六建集团发展史上光辉的一页,让企业得以稳稳站在了中国建筑业的排头部队中。1979年,六建集团凭借突出的发展成绩和对行业巨大的贡献,获得了史无前例的“国务院嘉奖令”。
时间在向前,历史在发展。在市场经济浪潮的冲击下,六建集团也经历了风雨的洗礼,企业发展一度在大环境的影响下迟滞不前,逐渐形成了沉重的历史包袱。在集团公司党委的坚强领导和大力支持下,六建集团的发展进入改革攻坚和深度调整的关键时期,爬坡过坎的过程漫长而艰难,但六建集团“西霸天”的底蕴还在,融入骨髓的“铁军精神”凝聚成六建人的精神支柱。新时期的六建人秉持着坚定的信念,谋定奋斗、不断超越,向着实现涅槃重生阔步前行。

长风破浪征程传承鲁班薪火

1987年,以中国建筑业祖师爷的名字命名的中国建设工程“鲁班奖”设立,成为全行业竞相争创的中国建筑工程质量最高荣誉。鲁班文化作为中华优秀传统文化的精神瑰宝,情牵梦绕在拥有65年历史的六建人身上,他们匠心传承鲁班薪火,一路走来,循径而溯,在不断砥砺的创新精神和精益求精的质量意识下,造就勇于探索和无私奉献的浓厚文化氛围。
自1989年凭借中国科技情报中心工程捧回第一尊鲁班金像开始,六建集团便与鲁班奖结缘。
从北京国际会议中心到全国海关信息管理中心,从中国人民银行到首都机场T3航站楼,从天津泰达足球场到坦桑尼亚国家体育场,从北京城市副中心B3工程到服务保障中华人民共和国成立70周年庆祝活动的“5.24”工程,六建集团先后21次以“鲁班标准”在京内、京外和境外打造建筑精品,也因此获评了创建鲁班奖工程突出贡献奖(金奖)和创建鲁班奖工程突出贡献单位。
从上世纪50年代至今,在先后四次“北京市十大建筑”评选中,六建集团承建或参建的人民大会堂、中央广播电视塔、恒基中心等7项工程入选,一座座精美工程在成为北京城市地标的同时,也成为六建施工实力的象征。人民大会堂、香山饭店、

长城饭店更被载入1987年出版的《世界建筑史》,让“中国建造”享誉世界。
荣誉背后,折射出的是几代六建人不遗余力的努力和追求,是植根于心的鲁班情怀,是自强不息、永争第一的汗水和智慧,诠释了六建人矢志夺精品、拼搏闯市场的气魄和胆识,不忘初心、永肩重任的责任。熠熠生辉的鲁班金像与血脉相承的大国工匠精神,以及视质量为生命的决心和行动力成为企业至高无上的品格,体现着六建集团传承鲁班文化、续写鲁班精神的决心。
六建集团始终视质量为生命、视质量为使命。65年来,一代代朴实勤奋的六建人顽强拼搏、奋发向上,共打造了3700万平方米的精品建筑,荣获国家级荣誉百余项、省部级荣誉近三百项。
65年历史积淀下的“工匠精神”是六建集团的宝贵财富,“传承鲁班薪火,建造时代精品”的企业使命已经融入六建人的血液,镌刻在他们灵魂深处。他们不断探索、不断前行,让鲁班薪火代代传承,培养出一批又一批具有“工匠精神”的高技能人才。
时至今日,“工匠精神”已经成为全体六建人的共同价值追求,成为企业转型升级发展的驱动力。新时期的六建人正在承载和发扬这种精神,在弘扬鲁班文化中绘就美好蓝图,用鲁班薪火书写着更多动人的故事。

推陈出新科技引领创新发展

以创新驱动发展,用科技引领发展。当前,中国建筑业正以前所未有的发展格局奔向无限可能的未来,也正以创新、绿色、匠心的发展理念,改变着人们的生活。六建集团在为社会奉献精品工程的同时,坚持科技创新、科学施工,用“创新链”赋能“价值链”,用智慧之光点亮建筑情怀,积极

投身国家战略和企业改革发展大潮。
北京绿地中心是集团首个超高层钢结构项目,在施工过程中,六建集团实现了超大超深基坑施工、超厚度大体积混凝土施工、钢板剪力墙混凝土裂缝控制、超大板块玻璃幕墙安装等诸多施工难点的突破。另外,六建集团在马驹桥公租房、珠海励骏

友谊广场、北京城市副中心B3工程、北京城市副中心C08工程等重大项目深入拓展BIM技术、智能建造、信息化平台、智慧工地等新技术的研发应用,并为集团内部的重点工程提供技术支持与服务,助力集团品牌塑造,取得良好社会影响和经济效益。
2012年,北京市提出全面推进住宅产业化,给建筑行业带来了新的变革。在新时代新环境下,六建集团积极参与到建筑业产业化的变革中,2018年承建的马驹桥公租房项目是北京市首个大型住宅产业化项目。自此,六建集团开启了发展新纪元,通过构建“企业住宅产业化工程BIM标准”平台,摸索并积累出一整套施工经验与方法,为北京市装配式建筑的发展壮大提供了范本,马驹桥公租房项目被住房和城乡建设部列为“装配式建筑科技示范项目”。
在总结积累了大量装配式建筑实施经验后,六建集团实现了产业化队伍的成功裂变,先后承建了西北旺永福家园、首创团河、房山长阳等多项装配式民生工程。特别是由著名建筑设计师马岩松设计的北京“最美公租房”——百子湾公租房,更是北京较早一批采用全装配施工的公租房项目,其中还包括2栋超低能耗住宅楼。在该项目施工中,六建集团破解了工程楼体设计呈Y字形、双曲面造型飘板蜿蜒曲折等难题,面对近400种、18792块预制构件,最快时仅用6天便可“拼”出一层楼,施工效率和工程质量得到大幅提升。该工程获得了中国土木工程詹天佑奖以及詹天佑优秀住宅小区金奖(保障房项目)。
古建筑施工也是六建集团的一块亮眼招牌。凭借国家文物局首批颁发的文物保护单位工程施工一级资质,六建集团积极服务北京中轴线上6大全国重点文物保护单位,

深度参与完成了包括故宫午门雁翅楼、宁寿宫花园(乾隆花园)、正阳门箭楼在内的20项重要文物修缮工程,助力北京中轴线建筑群落申遗。在文物保护修缮中,古建工匠们充分挖掘梳理传统建筑的物质特性和精神特征,遵循“修旧如旧”原则,坚持“原形制、原工艺、原材料、原环境”,做到最小干预和最大限度保留建筑物的历史。同时不断探索将现代科学手段引入到古建修缮工作中,利用BIM、三维扫描、全景影像成像等技术,对文物进行全生命周期的跟踪,记录文物本体的历史原貌及损害实况,推动文物数字化资产形成、保护和利用,赋予了传统建筑形式以新的生命,为今后相关部门准确科学制定文物修缮方案提供了重要参考。
作为老牌国企,六建集团与时俱进,顺应建筑行业信息化、智能化发展趋势,秉承科技引领理念,构建起成熟的“六大产品线”和“七大核心技术”,取得了众多国家专利和工法。借助科技力量,从以中央广播电视塔为代表的高耸构筑物到集团首个超高层钢结构工程北京绿地中心,从建设首都机场T3航站楼到耕耘北京城市副中心,从粤港澳大湾区建设到“一带一路”重点项目建设,六建集团勇于挑战“高、精、尖、险”工程,致力于筑造传世精品,用行动诠释新时代背景下的工匠精神。
精品战略和科技创新,成为六建集团追求高质量发展的强劲驱动力。通过不断完善科技创新体系,六建集团着力推动科技成果转化应用,逐渐掌握了智能化设备、建筑机器人等前沿技术,具备了智慧城市、EPC等项目的操盘能力,让科技创新的动能转化为实实在在的效益。同时,六建集团依托多元化的产品线投入全品类建筑施工实践,以坚定稳健的步伐不断前行。

责任担当初心锻造铁军风骨

六建集团坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以党的政治建设为统领,深化推进新时代党的建设新的伟大工程,初心与匠心相映成辉,在实现民族复兴的伟大征程中凝聚起蓬勃向上的力量,在不断推进企业高质量发展的时代浪潮中澎湃前行。
在积极融入城市建设与经济社会发展的同时,六建集团始终与祖国同呼吸共命运,视社会责任为己任。从1990年北京亚运会到2008年北京奥运会,再到2022年北京冬奥会冬残奥会,六建集团全情投入相关工程建设和服务保障任务中,尤其是在2022年北京冬奥会冬残奥会筹备举办过程中,以崇高的使命感和责任感,用184个日夜圆满高效完成了首钢滑雪大跳台、五棵松体育中心场馆、首都体育馆三大场馆的临设施工和各项保障任务,大胆创新将线路残疾人坡道设计成为冬奥会临建样板工程,“建”证了冬奥会中国首金的诞生,荣获了来自北京冬奥组委及业主方单位的6封中英文感谢信。
2019年,为保障中华人民共和国成立70周年庆祝大会,六建集团受命对天安门城楼进行修缮。在历史资料极其缺乏的情况下,他们在领袖挥手、亿万人瞩目之地,按照“精益求精,万万无

一失”的极高标准,创造了新的奇迹。期间,为保证国旗的正常升降和日常游客接待,他们几乎全在夜间施工,把所有的“不可能”都变为现实。北京市领导赞誉:“建筑业,你们就是铁军!”“你们让我看到了北京建工水平!”
国有难、召必至、战必胜——这是首都国企的担当!2003年,六建集团参与迎战“非典”的战役中,七天七夜建成小汤山“非典”医院,创下世界医院修建速度纪录;2020年,他们在新冠肺炎疫情中再战小汤山,创造新的小汤山奇迹,此外,在北京疫情防控紧要关头尽锐出战,仅用20天就圆满完成了大兴区10栋1261间应急隔离用房的建设,出色完成南苑51000间方舱的建设,为疫情防控总体战、阻击战的胜利贡献了国企力量。
深厚的文化底蕴,影响着一代又一代六建人。进入新时期,六建人在劳模文化、鲁班文化、小汤山文化的基础上进一步统一思想、凝聚共识,形成了“精工善建 聚力争先”的新时期企业文化理念,在与集团公司“母”文化相传承的基础上形成特色鲜明的六建“子”品牌,秉承着精品战略,不断推进精益管理,以精心传匠艺,以初心筑匠魂,助推企业实现品质和效益双轨道齐发展,打造企业核心竞争力。



1978年12月的一天,六建公司一工区的干部职工在认真学习十一届三中全会公报。这张照片在国家博物馆纪念改革开放40周年展览上展出,并收录到《中华人民共和国简史》。



六建集团是全国唯一荣获“国务院嘉奖令”的建筑企业。



2020年,六建集团参与小汤山疫情防控应急工程建设,铁军风骨得到进一步锻造。图为党员干部在党旗前宣誓。



“工地铁人”王学礼参建了人民大会堂、毛主席纪念堂、京西电厂等时代性建筑,曾被三代领导人接见,是六建集团涌现出的一代代人才中的典型代表。



大兴国际机场中南指廊的中国园是六建集团在新时期的古建代表作,向国际航班的旅客展示着中国传统文化的魅力。



百子湾公租房被称为“最美公租房”,由六建集团匠心建设,荣获中国土木工程詹天佑奖。



扫码可关注六建集团官方微信公众账号



六建集团精心完成正阳门箭楼修缮工程,让这座北京中轴线上的标志性建筑焕发新的活力。



珠海励骏友谊广场设计精美、施工精细,是六建集团开拓京外市场的代表性工程。